
 

 

 

        

  Αθήνα, 12 Δεκεμβρίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς την κυρία Υπουργό Πολιτισμού 

  

ΘΕΜΑ: «Αίτημα άμεσης προστασίας και χαρακτηρισμού ως διατηρητέου μνημείου 

της «Βίλας Πατσούκα» στην Αλεξανδρούπολη» 

Στην Αλεξανδρούπολη σώζεται ένα σπάνιο δείγμα της πρώιμης αστικής αρχιτεκτονικής 

του 20ού αιώνα. Η «Βίλα Πατσούκα», ένα εξοχικό κτίσμα του 1932 που βρίσκεται κατά 

μήκος της διαδρομής προς τη Νέα Χηλή, συγκροτεί χαρακτηριστικό παράδειγμα των 

εκλεκτικιστικών τάσεων της εποχής, με τυπολογικά στοιχεία όπως οι πυργοειδείς 

προεξοχές, οι μεταλλικές κατασκευές στα κιγκλιδώματα και οι περίτεχνες ξύλινες 

λεπτομέρειες.  

Πέραν της αρχιτεκτονικής του σημασίας, το κτίσμα έχει χαραχθεί στη συλλογική μνήμη 

της πόλης, καθώς επί δεκαετίες αποτέλεσε χώρο κοινωνικών συναντήσεων και 

οικογενειακών εκδηλώσεων, συνδεδεμένο με την ανάπτυξη της Αλεξανδρούπολης κατά 

τον Μεσοπόλεμο. Σήμερα, αν και εμφανίζει φθορές, διατηρεί επαρκή αυθεντικότητα ώστε 

να μπορεί να αποκατασταθεί. 

Σύμφωνα με τοπικά δημοσιεύματα, έχει υποβληθεί, προς την Εφορεία Νεότερων 

Μνημείων Ξάνθης του Υπουργείου Πολιτισμού, πρόταση χαρακτηρισμού του κτιρίου ως 

μνημείου νεότερης πολιτιστικής κληρονομιάς. Το αίτημα κατατέθηκε από τη 

MONUMENTA ΑΜΚΕ, σε συνεργασία με τους ιδιοκτήτες, τους Φίλους του Γαλλικού 

Σταθμού και ενεργούς πολίτες της περιοχής, με στόχο να διασφαλιστεί η διάσωσή του. 

Οι υπογράφοντες επισημαίνουν ότι η προστασία τέτοιων κτισμάτων αποτελεί θεμελιώδη 

ευθύνη της Πολιτείας και βασικό δικαίωμα των πολιτών. 

Με βάση τα παραπάνω, 

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εξέταση του αιτήματος για τον χαρακτηρισμό 

της «Βίλας Πατσούκα» ως διατηρητέου μνημείου; 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1852

Ημερομ. Κατάθεσης:

12/12/2025



 

 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να επισπεύσει τις απαραίτητες διαδικασίες, 

προκειμένου να αποτραπεί η περαιτέρω υποβάθμιση του κτίσματος; 

3. Πώς προτίθεται το Υπουργείο να ενισχύσει συνολικά την προστασία και 

ανάδειξη των εναπομεινάντων μνημείων της Αλεξανδρούπολης που 

αντικατοπτρίζουν την ιστορική και κοινωνική της πορεία; 

 

Οι Ερωτώντες/ώσες Βουλευτές 

 

 

Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη) 

 

 

Ακρίτα Έλενα 

 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 

 

Δούρου Ειρήνη (Ρένα) 

 

 

Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα) 

 

 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης) 

 

 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

 

 

Ξανθόπουλος Θεόφιλος 

 

 

Παπαηλιού Γεώργιος 

 

 

Ψυχογιός Γεώργιος 




